

中关村示范区:抓好科技抗疫 抓好企业服务

▶ 本报记者 张伟报道

近日,中关村管委会召开统筹推进新冠肺炎疫情防控和复工复产工作落实会,学习贯彻中央、北京市统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议的精神,对下一步工作进行再动员、再部署,进一步压实责任、狠抓落实,以更大力度抓好中关村示范区疫情防控和复工复产工作。此次会议以视频会议形式召开。

中关村管委会主任翟立新表示,首都疫情防控工作事关全局、责任重大。要清醒地认识到,疫情防控形势依然严峻复杂,防控正处在最吃劲的关键阶段,必须高度警惕,决不能麻痹大意。必须坚定信心、顽强拼搏,勇于担当、攻坚克难,统筹做好中关村示范区疫情防控和复工复产工作,做到两手抓、两不误。要对分园、重点楼宇和重点企业的防疫工作加强监督检查。在抓好疫情防控的前提下,做好“中关村论坛”筹备、有关政策落实、企业服务等重点工作,积极支持中关村示范区企业复工复产,坚决打赢疫情防控阻击战,努力完成今年示范区的各项目标任务。

新冠肺炎疫情发生后,在北京市委、市政府坚强领导下,中关村管委会坚持把疫情防控摆在工作第一位,迅速制订中关村管委会抗击新冠肺炎疫情工作方案,组建抗击新冠肺炎疫情工作领导小组;在做好管委会自身疫情防控的同时,深入各分园调查检查防疫措施落地的情况;参与制定北京市“19条”措施和“16条”措施,发布中关村支持科技战“疫”、促进企业持续健康发展的工作措施;先后发布两批抗击疫情的新技术新产品新服务的清单,梳理形成172家企业的275项抗击疫情的新技术新产品新服务;搭建中关村企业联系服务平台,策划实施

“中关村放心工作餐直供行动”;开展一季度经济专题监测和预警预测分析,加强疫情期间的宣传,全力以赴抓好科技抗疫,统筹做好分园和企业服务,有序推动企业复工复产,取得了积极成效。

翟立新说,针对当前依然严峻复杂的防控形势,关键在外防输入、内防扩散两个环节。针对园区、楼宇等企业密集、人员复杂的重点区域要重点防范,支持企业复工复产的前提条件是防疫措施要到位。同时,要清醒地认识到危中有机,以疫情应对为契机,及时发现问题和短板,关注企业发展状况,抓住新业态机遇,要两手抓,两手硬,为今后的发展奠定坚实的基础,不要把防疫和复工复产对立起来。

翟立新表示,要进一步明确当前重点任务,以更大力度抓好落实四个方面的工作。

一是着力抓好科技抗疫。要加强科技抗疫新技术新产品的应用推广,加紧与应用部门特别是医院、商超、交通等相关部门单位对接,让包括测温、防控、消毒、新型口罩等在内的低成本、高效率产品尽快地用起来;要聚焦医院、楼宇、场站等典型应用场景,有针对性地提供技术解决方案和具体技术产品;要做好第三批抗疫新技术新产品新服务清单发布,帮助企业快速对接需求部门,加快新技术新产品应用推广。

二是着力抓好分园防控。成立以管委会主要领导为组长的中关村示范区复工复产防疫工作小组,充分发挥“一园一策”作用,根据各区政府的统一安排,明确各分园责任范围,以“四不两直”检查、随机抽查、暗访为主,抓好疫情防控监督检查工作,督促分园、楼宇、企业做好疫情防控,落实好“四方责任”;要本着“帮

忙不添乱”的原则,力戒形式主义、官僚主义,不增加园区工作负担。

三是着力抓好企业服务。积极帮助企业解决防护防控物资短缺、员工就餐、住宿、交通等实际困难,针对重点企业建立服务专员制度,指定专人全程负责联络对接和协调推进;要积极做好与市各相关部门的协调工作,帮助重点企业协调解决实际问题,抓紧落实各项支持资金的申报和拨付工作,让企业能感受到政策带来的实实在在的支持;要在做好分园疫情防控督促检查的同时,增进对企业的熟悉和了解,营造“亲”“清”的政商关系。

四是着力抓好委内防控。要及时准确掌握全委干部身体状况和流动情况;严禁人员聚集,严格控制会议数量和规模;外来人员来委必须从严管理,提前报备,严格检查,了解个人情况及居住场所情况,并安排专用会议室。

翟立新还表示,疫情当前,考验的是信心、能力、态度、状态,要以“迎考”的心态,清醒、坚定地做好防控工作。中关村管委会的领导要带头作为,要发挥党的领导作用,把各支部建成坚强的战斗堡垒,每个党员要争当先锋模范,切实把“不忘初心、牢记使命”主题教育活动的成果转化到防疫工作和促进园区企业发展的工作中去,强化责任意识、服务意识,在实践中增长本领和才干。



昆山高新区 积极推动企业有序复工复产

本报讯(记者 叶伟) 复工就是稳就业,复产就是稳经济。连日来,昆山高新区严格按照昆山市委、市政府部署要求,鼓足干劲、迎难而上,在毫不松懈地抓好防疫工作的前提下,积极研究创新举措,有序组织企业复工复产,切实做到疫情防控和经济运行“两手抓、两不误”,切实将新冠肺炎疫情的影响降到最低,为实现全年经济社会发展目标任务打下坚实基础。

“现在员工还未全部返岗,产能已恢复至正常的50%左右,接到的订单排到了五六月份,力争今年产值在去年实现高增长的基础上再攀新高。”面对疫情影响,位于昆山高新区的昆山丘钛微电子科技有限公司总经理王健强信心满满。

复工是起步,达产是目的,解决用工需求是关键。为解决企业用工难的问题,帮助企业顺利复工、尽快达产,昆山高新区出台《昆山高新区复工复产防疫指南》《昆山高新区关于实施“九小场所”商户复业报备的工作流程》等文件,把严格监管融入企业服务,加强科学指导,把各级惠企暖企政策措施落实到位,及时帮助企业解决复工复产和疫情防控中遇到的困难和问题。建立复工复产“点对点”跟踪服务机制,全力以赴帮助企业协调解决用工、产业链配套、防疫物资等方面的实际困难,推动龙头企业、重点企业及其产业链企业复工复产,想方设法为企业达产满产创造有利条件。

昆山市市场监管局高新区分局创新疫情防控期间不见面监管的“放管服”模式,监管企业食品安全,助力企业复工。该分局在“放”字上动脑筋,制定《高新区分局疫情防控期间复工复产单位食品安全检查要点》,要求企业从供餐方式、人员管理、环境卫生、原料控制、规范操作和餐饮具消毒等6个要点17条细则方面做好食品安全自查工作。在“管”字上下功夫,主动询问复工复产企业情况,摸清底数,掌握监管实时动态。在“服”字上创实效,主动询问企业经营困难,及时宣传政府关于复工复产政策,提前指导企业食品安全防控举措,真正服务到家、服务到企业心坎上。自推行“放管服”食品安全新监管模式以来,截至2月22日,已成功监管昆山高新区21家规模企业做好食品安全工作。

昆山高新区南星渎办事处帮助企业在保证疫情防控的基础上,在下辖社区开展员工直招工作。同时,利用招聘宣传显示屏及时推送企业招聘信息,有效地帮助企业解决复工后出现的用工缺口问题,协助推动企业复工复产用工保障和稳定就业工作。组织召开疫情防控期间企业复工复产会议,积极主动和园区企业对接,全面做好疫情防控期间企业复工复产的协调、服务工作,为丘钛微电子、通力电梯等企业符合防疫规定的员工统一办理“蓝卡”,开辟员工进出小区绿色通道,帮助企业协调解决防疫消杀、员工入住等问题,为企业复工复产提供强大保障。

在做好疫情防控、助力企业复工复产的同时,昆山高新区坚持靠前服务、狠抓项目,谋划推进新项目储备、大项目建设,坚决做到疫情防控和经济社会发展“两手抓、两手硬”。在2月20日举行的昆山市2020年春季重大项目签约暨集中开工建设推进会上,昆山高新区共6个项目签约,总投资72.3亿元,预计年产出124亿元,主要集中在电子信息、智能制造等领域;共9个项目开工,总投资80.7亿元,预计年产出110亿元,主要集中在电子信息、新材料、总部研发等领域。项目全面建成后,将为昆山高新区加快建设国家一流产业科创中心核心区和一流创新型特色园区提供强劲动能,推动昆山在高质量发展中实现“全新一跃”。

南通高新区全力推进 科技载体内企业复工复产

本报讯 近日获悉,南通高新区按照“守牢防疫底线、推动有序复工”的总体要求,做到“一对一”挂钩企业,“点对点”落实措施,主动服务,认真指导,推进园区科技载体内企业复工复产。截至目前,江海智汇园、江海圆梦谷等近40家企业复工。其中,9家规模以上企业已全部复工,其余小微企业正有序推进。

江苏华存电子科技有限公司2017年落户南通高新区江海智汇园,是一家从事存储器主控设计的企业,集聚了20多位台湾研发人员,其研发产品将于2020年第一季在台积电12英寸晶圆厂进行12nm(纳米)MPW工程样品流片,年底将导入量产。得知该企业3名高管已经登上台北返程飞机,为不耽误企业研发进度,守好疫情防控底线,南通高新区分管负责人第一时间召集创新载体负责人会商外来人员隔离及企业复工方案。一方面,在园区人才公寓单独辟出隔离区域,协助企业采购防疫物资,提前为返通的台湾高管准备好隔离期间生活保障物资;另一方面,安排包干责任人赴企业指导准备复工申请资料。从企业递交复工申请到联系相关部门赴企业现场防疫检查再到企业复工复产,仅用了不到1天时间。

南通诺德瑞海洋工程研究院有限公司是一家从事船舶及海洋工程设计,EPC项目总包的重点企业。企业正处于上市筹备期,订单充足,然而受疫情影响,企业面临着压单、交付困难的问题。负责创新载体管理的科技新城主要负责人主动上门对接,提前摸排复工复产人员轨迹,搜集企业基本情况,点对点落实除菌消毒的管理措施,并指导企业评估制定风险应对方案,确保企业复工复产不停工。

在做好疫情防控的同时,南通高新区还将制订支持园区中小企业发展的政策意见,对疫情防控阶段园区企业房租、物业费给予减免等政策,切实落实各项防控措施,抓好创新载体各项防控工作,确保疫情防控和企业复工复产两不误,以高品质服务推动园区高质量发展。 张悦

无锡高新区打响经济保卫战 按下发展“快进键”

本报讯 在全民战“疫”的特殊时期,无锡高新区在毫不松懈做好疫情防控工作的前提下,一手抓重点项目招商引资,一手抓企业高质量复工复产,按下经济发展“快进键”。

重大项目招引强势发力。2月21日,总投资150亿元的无锡先导集成电路装备与材料产业园在无锡高新区顺利签约落户。该产业园总体建设期为5-7年,项目总体投资150亿元,预计5年实现利税总额50亿元,计划引入全球半导体高端技术团队20个,高端科学家和工程师150名以上,培养本土半导体高级应用人才800名以上。

吴越半导体氮化镓衬底及芯片制造项目作为该产业园首个落户项目,同期正式签约。该项目总投资约37亿元,计划用地50亩,主要进行2-6英寸氮化镓自支撑单晶衬底及GaN-On-GaN功率芯片、射频芯片的研发和生产。项目全部建成投产后,将打通从材料到芯片到

器件的整个产业链,年销售额达30亿元,有望填补无锡市在化合物半导体原材料领域的空白。

2月22日,总投资约3亿元的无锡星洲智能信息技术创新园顺利开工,首期计划在2020年年底前交付使用,整个工程将于2021年全部建成。园区在设计、建设的同时,项目招引同步进行,目前已有多家企业向园区表达了合作意向,并将于3月陆续签约落户,项目总投资约50亿元,达产后可实现销售160亿元,新增利税22亿元。

数据显示,无锡高新区有6个项目入选2020年江苏省重大项目名单,占无锡市项目总数的近1/4,重大项目招引和落地投产能效突出。高质量复工复产有序推进。无锡高新区实现无锡市三个率先:一是率先出台复工方案举措,做到企业复工复产规范化、系统化、公开化;二是

率先启用复工综合性在线服务平台,实现为企业“减负”,给员工“便利”,给政府“提效”;三是率先服务企业复工复产,机关干部、招商人员深入一线、挂钩服务企业,帮助企业解决完善制度、员工返岗、货运物流、产业链等方面突出困难,帮助企业尽快复工复产。

截至目前,无锡高新区累计已有7800家企业复工,其中5302家工业企业已100%复工。845家规上工业企业实现100%复产,员工返岗率达80%,百强工业企业平均产能利用率达70%。全行业复工复产电力指数达到83.98,为无锡市最高,率先完成工业企业的复工复产工作。

下一阶段,无锡高新区将在持续抓好疫情防控的前提下,同步推进服务企业恢复正常生产经营和做好安全生产监管工作,确保企业复工复产后整体防控形势稳定,做到监管检查和服务指导相辅相成、重大项目和招商引资齐头并进,全力打赢全区经济保卫战。 殷晴 张凯畅